СЦЕНАРИЙ
УРОКА ЛИТЕРАТУРЫ

 
              ТЕМА: Е. И. Носов. Слово о писателе. «Кукла». («Акимыч»).

                           Нравственные проблемы рассказа. «Живое пламя».

                                          Учитель: Гаврилова Наталья Васильевна, учитель русского языка и литературы
2023

 Тема: Е. И. Носов. Слово о писателе. «Кукла». («Акимыч»).

            Нравственные проблемы рассказа. «Живое пламя».

Цель:   расширять знания обучающихся о жизни и творчестве курского 

            писателя Е. И. Носова, познакомить с его рассказом «Кукла» 
            как протестом против равнодушия, бездуховности, 
            безразличного отношения к окружающим людям, природе; 
            выяснить, что питало «писательское вдохновение» и 
            являлось «неизменной темой» писателя; развивать речь 
            обучающихся, обучать целостному анализу эпического 
            произведения («Живое пламя»);

            воспитывать внимательное отношение к окружающим, любовь к 
            Родине.
Оборудование: портрет писателя, книги, вырезки из газет, 
                          музыкальное сопровождение: П. И. Чайковский «Времена 

                          года», Ю. Антонов «Маки», учебник,  тетрадь 
Ход урока.
1. Орг. этап.
2.  Актуализация знаний обучающихся

- С каким рассказом мы познакомились на предыдущем уроке?
- Кто его автор?

- Какова идея этого рассказа?

/ Он обращён к людям, живущим сегодня. Автор хочет нам сказать,

что каждый человек на нашей Земле отвечает за будущее мира. Возможно, человечество погибнет, если бросит на произвол судьбы тех животных, которые верно служили ему, и шире – если не будет заботиться о будущем Земли./
-Вспомните стихотворение В. Маяковского «Хорошее отношение к лошадям». Как соотносится это стихотворение с рассказом Фёдора Абрамова?
3. Сообщение темы и цели урока. Работа над эпиграфом к уроку. Рассматривание иллюстраций. Музыкальное сопровождение:
     П. И. Чайковский: «Времена года» («Весна», «Октябрь»).
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                    «…Природу нельзя трогать грубыми руками, как 

                    прикасаться к жемчужной капле росы в чашечке цветка,

                    к пыльце на крыльях бабочки, к серебристой головке 

                    одуванчика, сотканной из пуха и воздуха, пронизанной

                    солнцем…Всем этим можно только любоваться.

                    Тронул и всё испортил…»
                                                                                              Евгений Носов.

4. Вступительное слово о жизни и творчестве писателя.
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      - Евгений Иванович Носов был мастером воистину во всём – он писал превосходные рассказы и повести, очерки и статьи, миниатюры и стихи… Он рисовал полные тончайшей лирики, согретые теплотой сердца пейзажи родной Курщины. Он умел великолепно фотографировать, его фотоэтюды сродни самым лучшим живописным полотнам. А как хороши его замечательные игрушки-поделки из природных материалов!.. Он был прекрасным инженером – мог починить любые часы, любую техническую неисправность. Не умел он только одного – жалеть себя… Поэтому и ушёл от нас так рано… Но оставил нам Мастер своё наследие – в каждой строке живёт его душа, в каждой живописной работе и фотографии – его любимые просторы, холмы, дерева, речки… Они были его настоящими друзьями, помогали ему жить, дарили радость.
         Родился писатель 15 января 1925 года в деревне Толмачёво под Курском. Война прервала его учёбу в школе, с 1943 года он – на фронте, противотанковый артиллерист. В 1945 году тяжело ранен под Кёнигсбергом, лежал в госпитале – об этом рассказ «Красное вино победы». О войне – повесть «Усвятские шлемоносцы», по которой поставлен кинофильм «Родник» и спектакли во многих городах России, рассказы – «Шопен, соната номер два», «Хутор Белоглин», «Яблочный спас», «Синее перо Ватолина», «Памятная медаль», «Фагот». По его рассказам сняты фильмы «Объездчик» и «Цыганское счастье».

        За книгу повестей и рассказов «»Шумит луговая овсяница…» писатель удостоен Государственной премии РСФСР имени М. Горького, за рассказы последних лет – международной премии имени М. Шолохова, премии «Москва-Пенне», «Умное сердце» имени А. Платонова, премии «Отечество» А. Солженицына.
      Е. И. Носов был Героем Социалистического Труда, Почётным гражданином города Курска, действительным членом Академии Российской Словесности; награждён двумя орденами Ленина, двумя – Трудового Красного Знамени, орденом «Знак Почёта», орденом Красной Звезды, двумя орденами Отечественной войны I степени.

        Произведения писателя издавались в Болгарии, Венгрии, Словакии, Германии и других странах, а также в Москве – на английском, испанском, французском, японском, немецком и других языках.  

    Дети, Евгений Иванович Носов, как вы уже слышали выше, пишет о селе, о жизни деревни, но почти все его произведения, за редким исключением, тяготеют к войне, и в жизни героев она занимает определённое место.
          Очень серьёзно и пристально внимание писателя к духовному миру ребёнка и подростка. С тревогой смотрит он на беспризорные избы в рассказе «За долами, за лесами» и на крестьянских детей, болтающихся между городом и деревней, осаждающих по воскресеньям электрички (очерк «На дальней станции сойду...»). Его превосходный рассказ «Белый гусь», который и у взрослых вызывает слёзы, его «Варька», «Алим едет на Кавказ», «Дежка» и многие другие тонкие и изящные вещи помогают детям расти чуткими и бережными по отношению к природе, к окружающим.
          В последние годы были напечатаны рассказы: «Красное, желтое, зеленое...», «Темная вода», «Карманный фонарик», «Кто такие?», «Памятная медаль», «Покормите птиц!..», «Тёпа», «Сронилось колечко» и другие. Последний рассказ, написанный Мастером буквально за месяц, ко Дню Победы, – «Фагот» – напечатан в журнале «Москва».

                                     
[image: image4.emf] 


          Е. И. Носов был сыном не только Курской земли, но и всей России. Из самых далёких её уголков приходили к нему письма любящих его читателей..

 Он был другом Виктора Астафьева, Василия Белова, Валентина Распутина. Берясь за новые вещи, они говорили: «А как их оценит Женя Носов?..» Писатель Виктор Политов сказал о его повести «Усвятские шлемоносцы»: «Это наши святцы! Издать эту книгу надо в переплёте с золотыми застёжками...».
         Его творчество – творчество «совестливого, предельно честного в отношении самого себя и своего таланта художника» (В. Васильев)
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 ...Как тих этот летний день!..

        Как горько рыдают скрипки...

                                                        На лицах не просто тень –

                                                        Здесь траурные накидки...

 И дождь этой ночью лил –

                                                        Тебя, провожая, плакал...

                                                        Наутро – едва моросил,

       Как будто все силы истратил...

   Как будто ты смертью своей

     Напомнил о чём-то важном...

                                                       Не каждый уходит так –

Горе вдруг стало общим...

 Был ты не просто земляк –

  Учитель и даже – больше...

                                                        Город работал, жил,

                                                        Ещё не знал об утрате...

                                                        Поверь, не было сил...

                                                       Умер русский Писатель...
                                                                                    (Ирина Максимова)

            12 июня 2002 года  русская литература понесла тяжёлую утрату – умер Евгений Иванович Носов.  Осиротела и курская земля. Никто, начиная с неизвестного  автора «Слова о полку Игореве»,  не сказал о нашем крае, о его людях так талантливо, так растроганно и ярко, как  Е. И. Носов.
         Прочтите «Книгу о Мастере», посвящённую писателю, и вы убедитесь, что время не властно над настоящим талантом, что оно только приумножает его достижения...  
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     4 марта 2008 года состоялось открытие памятника на могиле Носова. Евгений Иванович является основоположником идеи о кормлении птиц зимой – на его надгробной плите написан как раз это девиз – «Покормите птиц!».

          12 июня – День памяти писателя-фронтовика. В городе Курске в этот день проходят  мероприятия, посвящённые этой дате.  Все желающие прикоснуться к творчеству Е. И. Носова посещают памятные места города, связанные с его жизнью и творчеством.
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4. Работа по выставке книг.
         Дети, 2 декабря вышло в свет полное собрание сочинений Е. И. Носова, выпущенное московским издательством «Русский путь» при финансовой поддержке администрации Курской области. Составитель собрания –  заведующая литературным отделом Курского краеведческого музея Е.Д. Спасская сказала, что «его прозой можно лечиться». Действительно, настоящая литература обладает высокой способностью терапевтического воздействия на человека, благотворно влияет на его биоритмы и способствует выздоровлению заболевшего или ослабленного организма. Оформлены книги цветными фотопейзажами, репродукциями живописных работ и графическими рисунками самого Е. И. Носова.

        Этот пятитомник – фирменный знак города Курска. Местные власти планируют дарить его самым дорогим гостям Курщины. В пятитомник вошли все художественные произведения, написанные с 1984 по 2002год, а также большая часть публицистики и переписка. 
Собрание сочинений подобрано по тематике:
            первый том посвящён природе и рыбалке; 
            второй   – о детстве и подростках;
            третий – в основном о жизни деревни;
            четвёртый -  о войне;

             пятый  том интересен для тех, кто изучает творчество писателя, сюда
            же включена статья А. И. Солженицына «Евгений Носов»  из его

            «Литературной коллекции».
5. Анализ рассказа «Кукла» («Акимыч»). Лексическая работа. 
Работа со словарём.
- С какой целью автор так подробно рассказывает о реке, о рыбалке, цветах, травах?

/ Автор подробно рассказывает о реке и рыбалке, о цветах и травах, чтобы показать читателю богатство родной земли. Его ужасает оскудение природы, обмеление реки. Он называет одну из причин зарастания реки – «прёт чёрная донная тина, раздобревшая от избытка удобрений, сносимых дождями с полей»./

- В чём видит писатель беду?

/Беду писатель видит в неразумном хозяйствовании человека на земле. В частности, в неумелом и избыточном использовании удобрений./

 - Сначала автор назвал рассказ «Акимыч», а затем выбрал другое название: «Кукла». Как вы думаете, чем обусловлен этот выбор?

/ Название рассказа «Акимыч» фокусирует наше внимание на образе Акимыча. Если же мы читаем название «Кукла», то наше внимание перемещается на случай с куклой, описанный автором./

- Расскажите об Акимыче. (работа с текстом)

- Как, по-вашему, связаны события военного времени и поступок, возмутивший Акимыча?

/Акимыч прошёл всю войну, был тяжело ранен, видел много горя и слёз. Отношение людей к растерзанной кукле кажется ему страшным: кукла создана по образу человека, и если сейчас кто-то растерзал куклу, то он будет способен надругаться и над человеком. Самое страшное – это привычка «к святотатству», равнодушие. Автор постоянно вспоминает о военном времени, потому что война стала возможной из-за того, что люди когда-то проявили равнодушие/
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- Сравните рассказ Е. Носова «Кукла» и стихотворение К. Случевского (работа по учебнику – стр.149)

/Эти произведения объединяет восприятие куклы как существа, созданного по образу и подобию человека: «На человека ты, кукла, вполне походила!»./
6. Выразительное чтение рассказа «Живое пламя» и его анализ.

Прослушивание песни Ю. Антонова «Маки».

- Что значат слова тёти Оли об отцветшем маке?
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/Тётя Оля сказала об отцветшем маке, вспоминая своего погибшего сына: «Да, сгорел…Короткая у него жизнь. Зато без оглядки, в полную силу прожита. И у людей так бывает…» Она думала, что её сын прожил жизнь так же, как сгоревший мак: он жил мало, но очень ярко: « Алексей погиб, спикировав на своём крошечном «ястребке» на спину тяжёлого фашистского бомбардировщика…»

- Почему тётя Оля полюбила маки?
/Стала сажать их  в память о своём погибшем сыне/

- Как описывает автор красоту маков?

/последний абзац со слов «А рядом  на клумбе…»
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-Какие средства художественной выразительности использует автор, чтобы показать нам красоту маков?  

- Метафоры – «большой ковёр маков», «раскрывали свои огненные языки», «живой огонь».

- Эпитеты – «из влажной, полной жизненной силы земли», «всё новые и новые туго свёрнутые бутоны».
- Выразительное чтение отрывка от слов: «Издали маки походили на зажжённые факелы…» до слов: « И сразу на пышной клумбе без них стало пусто».

- Символом чего становится в рассказе цветущие маки?

/ Цветущий мак – символ человека, который отдал свою жизнь ради жизни других людей.

- Как вы определите смысл рассказа «Живое пламя»?

/Рассказ Носова – о связи всех явлений жизни на Земле. Называя рассказ «Живое пламя», автор говорит, что погибшие на войне люди дали возможность жить другим людям. (Сообщение об акциях, посвящённых 79-летию Курской битвы).
7. Рефлексия   

-  Что является темой произведений Е. И. Носова, ребята?
/Жизнь простого деревенского человека, его нравственные истоки, отношение к земле, природе и ко всему современному бытию, безграничная любовь к Родине!/
8. Домашнее задание.

- Подготовить выразительное чтение отрывка о цветущих маках. Нарисовать иллюстрацию к одному из двух рассказов Е. Носова.
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